

WTO 上诉机构因美国阻挠正式停摆

全球贸易或雪上加霜

12月11日,因成员只剩一位,低于有效运行的人数下限,世贸组织(WTO)争端解决机制上诉机构在运行了20多年后正式停摆。

上诉机构是争端解决机制的最后一环。根据规则,贸易争端双方如果对WTO专家组做出的报告有异议,可以诉诸上诉机构。上诉机构给出的意见通常就是最终裁决,且具有强制约束力。如果败诉方拒不执行裁决,胜诉方可对其施加贸易报复。

上诉机构瘫痪后,WTO成员在专家组程序之外还可以使用仲裁手段。但这与上诉机构审理在性质上有明显区别,效力上也打了折扣。

北京学者接受记者采访时认为,这对全球贸易而言不啻为雪上加霜。

当前,受单边主义、保护主义升温,主要经济体贸易摩擦持续,世界经济整体低迷等影响,全球贸易正遭遇多年未有的“寒冬”。据WTO预计,今年全球商品贸易增速可能仅为1.2%。

对外经贸大学国际经贸学院教授崔凡称,上诉机构停摆将进一步增加全球贸易体系重新被弱肉强食的“丛林法则”支配的风险,对贸易稳定增长不利。

中国常驻WTO代表团代表张向晨也直言,对世界贸易秩序来说,上诉机构瘫痪可能带来

“不可弥补的损害和难以预料的后果”。

上诉机构停摆,直接原因是美国一直阻挠新成员遴选,导致人手严重不足。

中国现代国际关系研究院世界经济研究所原所长陈凤英表示,美国对上诉机构早有不满,意图以这种极端方式减少WTO对美国的约束,重塑对其有利的“游戏规则”。

为避免全球贸易重回“丛林时代”,眼下已经有117个WTO成员呼吁立刻启动上诉机构成员遴选。

但在崔凡看来,考虑到WTO在重大事项谈判中奉行“协商一致”原则,而美国的态度没有改变迹象,争端解决机制危机预计难以在短期内解决。

中国WTO研究会会长崇泉也表示,WTO成员在改革问题上既有共同利益诉求,同时也存在显著分歧,改革注定是一个复杂而“非常艰巨”的过程。在此背景下,虽然大多数WTO成员都希望保留上诉机构,也提出了不少方案,“但目前还看不到解决问题的前景”。

值得注意的是,12月11日也是中国加入WTO满18周年的“成人礼”。

过去18年来,中国经济实力快速提升,对世界经济的贡献也越发突出。 □据中新社

2019年诺贝尔奖颁奖仪式在斯德哥尔摩举行

2019年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖以及经济学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行。

获得今年诺贝尔物理学奖的是来自美国的科学家詹姆斯·皮布尔斯及来自瑞士的科学家米歇尔·马约尔和迪迪埃·奎洛兹;化学奖得主为来自美国的科学家约翰·古迪纳夫、斯坦利·惠廷厄姆和日本科学家吉野彰;生理学或医学奖被授予美国科学家威廉·凯林、格雷格·塞门扎以及英国科学家彼得·拉特克利夫;经济学奖则由阿比吉特·班纳吉、埃斯特·迪弗洛和迈克尔·克雷默等三名在美国大学任职的经济学家获得。去年和今年诺贝尔文学奖分别授予波兰女作家奥尔加·托卡尔丘克和奥地利作家彼得·汉德克。

在评选委员会代表分别介绍获奖者成就后,瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫向每位获奖者颁发诺贝尔奖证书、奖章和奖金。今年每项诺贝尔奖的奖金为900万瑞典克朗(约合95万美元)。

12月10日是瑞典化学家和发明家诺贝尔的逝世纪念日,每年的诺贝尔奖颁奖典礼都安排在这一天举行。依照惯例,主办方用诺贝尔去世地、意大利圣雷莫的鲜花装饰颁奖台。获奖者陆续上台就座。

包括瑞典王室主要成员、政界领导人及各界人士在内的1300余人出席了当天的颁奖仪式。

□据新华社

英国大选投票日将近 四万关键票或定保守党胜负?



随着12日投票日的临近,英各党派竞选活动呈现白热化,首相约翰逊正深入工党传统票仓地区进行挖票。他在10日发表演讲,称保守党若获议会多数席位,将按时兑现脱欧承诺。民调显示,只要该党派在关键选区支持率下降1%至2%,即约4万张选票,英国就可能出现“悬浮议会”。 □据中新社

4万关键票或致“悬浮议会”

10日,约翰逊在演讲中攻击工党背叛脱欧公投的结果,保证如果保守党在议会获得多数席位,将兑现于2020年1月31日完成脱欧的承诺,从而摆脱目前的政治僵局。约翰逊强调,英国将为自己制订一套新规则,并会迎来多样的机遇和光明的未来。

他同时也警告若保守党落败,可能出现“悬浮议会”的危险,这将导致国家继续深陷混乱局面。

他指出,保守党只需增加9个席位即可获得多数席位,但在野党可能通过“策略性投票”来阻止保守党的多数席位,反对党只需在议会增加12个席位,便可以将工党党魁科尔宾推上首相宝座。

据英媒引述保守党早前发布的内部通讯认为,即使工党在12日大选中没有增加议席,但只要其他在野党,如自由民主党以及苏格兰民族党多赢12个席位,就足以把约翰逊赶出唐宁街十号首相府,而科尔宾就有望组成联合政府,并成为下一任英国首相。

保守党内部的民调也显示,保守党在一些关键选区的支持率只要减少1%至2%,涉及大约4万张选票,就有可能出现“悬浮议会”,也就是没有任何一个政党在下议院取得大多数议席的结果。

两大党软肋明显

分析认为,从目前政治版图来看,大选仍在传统两大政党保守党和工党之间展开,但两大党均有明显的软肋。

报道称,对于保守党来说,就是持续多年的财政紧缩政策,包括医疗服务投入不足和削减警力,造成看病难和治安差等问题,导致民怨沸腾。

近来,保守党还被质疑为了达成贸易协议,可能将“国家医疗服务”(NHS)出卖给美国进而损害国家利益,引起舆论的不满和警惕。

至于工党,其“软肋”则是在脱欧问题上摇摆不定的立场,虽然试图走中间路线,吸引脱欧和留欧阵营选民,结果可能随时两边都不讨好,另外,大幅国有化的政策也被认为是“乌托邦”,财政来源只能靠向富人大幅征税,这种“劫富济贫”的方式难以持续。

观察人士表示,综合近期多项民意调查显示,保守党对工党的民意支持率优势基本稳定在10%,但鉴于不少地区选情胶着,民意的任何一点微妙变化都可能让选情逆转。过往民调时准时不准的表现,也让选举结果难测。

美国国会众议院司法委员会宣布对特朗普的弹劾条款

美国国会众议院司法委员会10日宣布针对总统特朗普的两项弹劾条款,指控他滥用职权和妨碍国会调查。

众议院司法委员会主席、民主党人杰里·纳德勒在当天的新闻发布会上说,调查表明,特朗普向乌克兰政府施压,寻求对方干预美国2020年总统选举,这是“利用职权以获得不正当个人利益”;特朗普将自己置于法律之上,“史无前例”“不加区别”藐视弹劾调查,对国会调查构成妨碍。纳德勒说,特朗普的行为有损美国宪法以及2020年总统选举的公正性,同时危害国家安全。

美国国会众议院议长佩洛西说,众议院民主党人弹劾特朗普是“庄严履行保护并捍卫(美国)宪法的承诺”。

特朗普当天在社交媒体上连续发文,称针对他的弹劾是“政治猎巫”,纳德勒的指控“荒唐”。

白宫新闻秘书斯蒂芬妮·格里沙姆发表声明,称弹劾条款“没有根据”、受党派利益驱使,参议院审理弹劾案时将确认特朗普“完全无罪”。特朗普2020年总统竞选团队发表声明,抨击弹劾条款带有党派偏见。

在接下来的弹劾进程中,众议院司法委员会将讨论弹劾条款,然后将其提交众议院进行全体辩论并投票。如众议院通过至少一项弹劾条款,参议院将审理弹劾案,确定针对特朗普的指控是否成立。据报道,众议院全体投票将于下周举行。

分析人士认为,虽然特朗普弹劾案日趋白热化,但是其结局难有悬念——民主党占据多数席位的众议院将通过弹劾条款,共和党占据多数席位的参议院将否决弹劾。

今年8月,美国一名情报界人士匿名检举特朗普7月在同乌克兰总统泽连斯基通话时,要求对方调查美国民主党总统竞选人拜登及其儿子。国会众议院民主党人9月启动针对特朗普的弹劾调查。在两个多月的调查中,众议院相关委员会传唤了多名证人提交材料并进行数次闭门和公开听证。白宫始终拒绝配合弹劾调查。 □据新华社